ISMERKEDÉS A PROLOG-GAL
Logikai nyelv

· a program egy logikai formula

· a program végrehajtását a formula kiértékelése jelenti
· „hogyan” helyett, „mit” kell megadni (deklaratív nyelv)

A program elemei

· tény

· azonosan igaz logikai formula

· paraméterei állandók (állandók kisbetűvel kezdődnek)

· példa: anyja(kati, pisti). apja(laci, pisti).
· szabály

· logikai formula

· paraméterei változók és állandók lehetnek 
(a változók nagybetűvel vagy _-sal kezdődnek)

· a szabály mindig tényekre vezet vissza (akár több lépésben is)

· példa: szülője(Sz,Gy) ha apja(Sz, Gy) vagy anyja(Sz, Gy).

· kérdés

· ha csak konstansokat tartalmaz, akkor a válasz igen vagy nem

· ha van benne változó, akkor a rendszernek az a feladata, hogy ennek keressen legalább egy olyan értéket, amely kielégíti

· mintaillesztéssel dolgozik, backtracket alkalmaz

· példa: szülője(kati, pisti)?, szülője(kati,X)?

Programelemek

· egyszerű szabály (ha)

szülője(Sz, Gy) :- anyja(Sz, Gy).

· elágazás (vagy)

szülője(Sz, Gy) :- anyja(Sz, Gy) ; apja(Sz,Gy).

· szekvencia (és)

nagyszülője(Ki, Kinek) :- szölője(Ki, Vki) , szülője(Vki,Kinek).

· ciklus (rekurzió)

őse(Ős, Utód) :- szölője(Ős, Utód) ; szülője(Ős, Vki) , Őse(Vki, Utód).

· tagadás: \+, nem egyenlő? \=
· vágás: !

· azonosan hamis: fail, azonosan igaz: true

· kiírás: write(Vmi) (azonosan igaz)

· sortörés: nl (azonosan igaz)

· bármi: _

· …

Nyelv egyéb jellemzői

· Tények, szabályok végén: . (pont)

· Az állandók kisbetűvel kezdődnek, a változók nagybetűvel vagy _-sal kezdődnek.
· A tényeket és a szabályokat csupa kis- vagy csupa nagybetűvel szoktuk írni.

· Azonos nevű tények és szabályok egymás mellett legyenek a programban!
· /*Megjegyzések*/
A fejlesztői környezet
1. File: Open file

2. Prolog: Compile: … (Ctrl + c + f)
3. …

4. Quit Prolog
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Arpad-nazi csaladfa reszlet
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/% tenyex */
apja(almos , arpad).
apja( arpad , levente).
apja( arpad , tarhos).
apja( arpad , solt).
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'ARPADOK. PL. Top L1 (Prolog[SICStus])

STCotus 4.2.0 (x86winsinc 4): Mo Mar. 7 20:21:12 WEST 2011 g

Ticonsed to Spérte.mn

1 2- yes

5 soures_info I

% compiling d:/tanitas/prognyelv/prolog/programok/arpadok/arpadok.pl. . .
% compiled d:/tanitas/prognyelv/prolog/programok/arpadok/arpadok.pl in module us@
kier, 16 msec 8152 bytes
% source_info
| 2- anyja(a,istvan).

m
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‘

a11 19 (Inferior Prolog: run)





Gyorsbillentyűk

1. Parancsok közötti lépkedés: Ctrl +(/(
2. Sortörlés: Ctrl + K
3. Beszúrás: Ctrl+Y
4. …

Árpád-házi királyok

· Ismerkedjünk meg a programmal!

· Tények
· ki kicsodának az apja

· ki kicsodának a felesége

· ki mik; uralkodott fejedelemként, ill. királyként

· Szabályok

· anyja: anyja(Anya, Gyerek) :- apja(Apa, Gyerek) , felesege(Apa,Anya).

· Tegyünk fel kérdéseket!
· a fordítást követően
· apja(geza, istvan). ( yes
· apja(geza,Kinek). ( 
Kinek=istvan? 
yes
· findall(Kinek,apja(taksony,Kinek),L). ( 

L=[geza,mihaly]?
yes

· apja(Ki,imre). ( 

Ki=istvan?
yes
· apja(imre, Kinek). (
no
· kiraly(istvan,Mettol, Meddig). ( 

Meddig=1038, Mettol=1001 ?
yes
· a programban

· :- apja (Ki, Kinek), write(Ki), write(Kinek). ( 
almosarpad
· :- apja (Ki, Kinek), write(Ki), write(’ ’), write(Kinek), nl, fail. ( 

osszes apa- fiú pár
goal faild
· Írjuk meg és próbáljuk ki a következő szabályokat!

· szuloje
szuloje(X, Y) :- apja(X,Y) ; anyja(X,Y).
| ?- szuloje(almos, arpad). 
( yes

| ?- szuloje(almos, mihaly). 
( no

| ?- szuloje(sarolta, istvan).
( yes

| ?- szuloje(sarolta,bela) 
( no

· nagyapja

nagyapja(X, Y) :- apja(X,Vki) , szuloje(Vki,Y).
| ?-  nagyapja(geza,istvan) 
( no

| ?-  nagyapja(geza,imre) 
( yes

| ?-  nagyapja(sarolta,imre) 
( no

· nagyszuloje

nagyszuloje(X,Y) :- szuloje(X,Vki) , szuloje(Vki,Y).
| ?-  nagyszuloje(sarolta,imre) 
( yes

| ?-  nagyszuloje(geza,istvan) 
( no

· kiralyne
kiralyne(X) :- kiraly(Vki,_,_) , felesege(Vki,X).

· testvere

testvere(X,Y) :- apja(Vki,X) , apja(Vki,Y) , X\=Y.

· ose

ose(X, Y) :- szuloje(X,Y) ; szuloje(X,Vki) , ose(Vki,Y).

· uralkodott

uralkodott(X,Mikor) :- fejedelem(X,Tol,Ig) , Mikor>=Tol , Ig>=Mikor.

· csaladtag

csaladtag(X) :- apja(X,_) ; apja(_,X) ; felesege(_,X).

· gyermektelen

gyermektelen(X) :- csaladtag(X) , \+(szuloje(X,_)).

· nemkiraly

nemkiraly(X) :- csaladtag(X) , \+(kiraly(X,_,_)).

· nemuralkodo

nemuralkodo(X) :- csaladtag(X) , \+(kiraly(X,_,_)) , not(fejedelem(X,_,_)).







